长春推行学车"先培后付"模式

是推动驾培行业健康有序发展的一项重要改革举措 已有三家驾校首批开通

机动车驾驶员培训"先培后付" 模式全称"先培后付、计时支付"驾 培服务模式,该模式将传统的"先付 费后培训"模式,变革为"先培训后 付费、按照完成的学时支付学费"。 长春市交通运输部门在长春市推行 机动车驾驶员培训"先培后付"模 式,是化解驾培资金运行风险,维护 学员合法权益,优化驾培市场营商 环境,推动驾培行业健康有序发展 的一项重要改革举措。

传统模式弊端凸显

传统的"先付费后培训"模式,学员需要"先付费后培训、一次性付费",部分驾校为缓解经营压力,投机取巧,先以低价招生,后二次或多次收费,与网络招生中介骗取学员作,衍生出网络招生中介骗取学员。在传统培训服务模式下,学员在培训前需将学费一次性预交给驾校或教练员,遇有退费纠纷,学员往往缺乏话语权。遇有中介、教练员、驾校"跑路"等情况,学员将学车无路、退费无门。部分驾校

还存在退费标准不明确、培训合同签订不规范甚至不签合同等问题,加大了学员办理退费的难度,学员合法权益难以很好维护。据统计,近年来机动车驾驶员培训领域群众投诉反映的问题80%以上是退费纠纷。

"先培后付"破解难题

"先培后付"新模式有利于规范 驾培行业经营秩序,改善驾培服务 质量,促进驾校回归培训本质,强化 对教练员队伍的规范管理,有利于 消除学员与驾校之间的信任壁垒, 保障学员和驾培机构双方的合法权 益。

实施"先培后付"模式,学员所缴纳的学费受银行监管,按照培训完成的学时向驾校划拨培训费用,实现培训收费项目、收费标准公开透明,化解驾培资金运行风险,进一步规范了驾校招生、培训等经营行为,学员预交学费被挤占挪用等风险得到防范。学员不必担心"退费难""退费慢""学财两空"等问题,学

员重获驾培消费的主动权。

学员可在长春市"驾训计时平台"对驾校及教练员的服务质量、教学水平等情况进行评价,评价情况面向社会大众公示,从而促进驾校在提高教学质量、培训效率和服务水平上下功夫,推动驾培行业良性竞争、规范发展。

"先培后付"实施情况

长春市首批开通"先培后付"培训模式的有地苑、言诚、铭泓3家驾校,希望通过这种模式学驾的市民,可以前往试点驾校报名。后续将有更多的驾校加入到"先培后付"的行列中。"先培后付"线上报名系统正在同步测试中,即将上线推出。

长春市交通运输部门提醒广大市民,可优先选取已开通"先培后付"模式的驾校参加报名培训,不要听信招生中介等非官方渠道信息,不要轻信低价招生广告,不要通过扫描个人收款二维码等方式私下交纳培训费用,谨防受骗。

城市晚报全媒体记者 王跃

春江水暖鸭先知

吉林天桥岭嘎呀河绘就生动春景图

最近的吉林天桥岭嘎呀河 很热闹,远飞的候鸟再次回到 这里,为天桥岭林区捎来了春 的消息。碧水、蓝天、飞鸟、游 人,一幅生动的春景图由此绘 就。天空中,绿头鸭、鸿雁、白 鹡鸰等,各自成群结队绕河翱 翔,犹如在单调的蓝色画布上 添加的色彩。 省公安厅森林公安局天桥

省公安厅森林公安局大桥 岭森林公安分局民警深入辖区、 走村入户开展候鸟保护宣传活动,向群众普及野生动物保护方 面的知识,进一步增强广大人民 群众思想认识和生态保护意识, 营造浓厚的爱鸟、护鸟氛围,促 进人与自然和谐共生。

延长才 城市晚报全媒体记者 吕闯



罗纹鸭戏水 警方供图

长春锦绣东方小区部分楼内 消火栓没水没消防水带

近日,家住长春市锦绣东方小区的钱先生向本报反映,自家楼内的消火栓没有水,也没有消防水带。

钱先生说,他家住在锦绣东方小区45栋2单元,他很早就发现楼内的消火栓没有水,有的楼层消火栓里的设施也不全。对此,他将这一消防隐患向物业等部门反映过多次,但始终没有得到解决。

关于此事,18日城市晚报全媒体记者来到现场踏查,在该小区45栋2单元2楼,记者打开消火栓,里面没有消防水带,拧开消火栓阀门,拧到头也没有出水。在该单元4楼,消火栓内的消防水带等设施比较齐全,但记者拧开阀门依然没水。随后记者又来到45栋3单元和50栋踏查,发现部分消火栓内有消防水带,但没有消防喷头,而踏查的几处消火栓均没有水。

踏查中,另一名居民也表示,45 栋3单元好几层楼消防水带前面的喷 头都没有,不知道是丢了还是之前就 没有配备。

就目前该小区存在的消防隐患



这里的消火栓没水没消防水带 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

问题,记者向该小区物业反映了情况。一名工作人员表示,小区因历史遗留问题,确实存在消火栓没有水等隐患,对此相关部门去年对小区进行了改造,等改造验收合格后,

消火栓就都能有水了,而且相关设施也将配备齐全。那么什么时候能改造验收完毕?该工作人员的答复是"还不确定"。

城市晚报全媒体记者 吕闯

审判庭"搬"到居民家中

法官开展"炕头上的调解"



审判庭"搬"到居民家 法院供图

"真的感谢法官为我们家的事跑这么老远,把法庭开到了我们家。"近日,长春市二道区人民法院莲花山人民法庭积极延伸审判职能,坚持"能动司法",为方便审判。上海人参加诉讼,法官将审判庭"搬"到四家乡十间村某当事人家中,开展"炕头上的调解",通过巡回审判提供及时高效的司法服务,让司法工作更接地气、更贴人心。

原来案涉原告当事人因 家庭琐事向法院申请解除双 方婚姻关系,收到卷宗材料 后承办法官闫增华了解到, 由于原告在家照顾生病的母亲,无法前往法庭开庭。为 方便当事人参加诉讼,3月12 日上午,法院工作人员驱车 40余公里来到当事人家中。 该院副院长刘铁和法官闫增 华坐在炕头上分别对当事人 进行解纷疏导,经过长达两 个小时的调解,最终双方达 成一致意见。

二道区法院莲花山人民 法庭积极推进"枫桥式人民 法庭"创建活动,牢牢坚持能 动司法,以"如我在诉"的理 念,常态化开展诉前调解、巡 回审判等工作,将法治宣传、 法律咨询、调解、庭审等工作 前移到田间地头、村民家中, 切实回应人民群众司法需 求,让人民群众有更多的司 法获得感、安全感、幸福感。

城市晚报全媒体记者 吕闯

以法治领航 讲好"开学第一课"

又是一年开学季! 省公安厅森林公安局上营森林公安局上营森林公安为局紧盯学校开学关键节点,靠前一步、主动作为,近日,深入辖区小学,为校园师生们带来一堂精彩纷呈的"开学第一课"。

3月11日,上营森林公安 分局民警到上森子弟小学开 展"开学第一课"法治宣传讲 座,活动中,民警通过现场教 学、互动交流等形式,用通俗 易懂的语言,为同学们传授 防校园欺凌、防溺水、防火、 反邪教、安全用电、远离"黄 赌毒"、道路交通安全出行等常识,并结合一个个具体的事例,引导广大师生学法、懂法、守法,增强用法律保护自己的意识。此次活动受到了师生们的一致好评,为平安校园建设提供了坚实保障。

下一步,上营森林公安 分局将始终如一为平安校园 保驾护航,常态化开展"法治 进校园"活动,不断提高青少 年的法治素养,全力护航青 少年健康成长。

张楠 彭博 城市晚报全 媒体记者 吕闯

长春市二道区法院普法宣传进商场

星美凯龙吉林全球家居1号店,开展一场别开生面的法治宣传活动。

一整们通过悬挂宣传条幅、设立咨询台、发放宣传手册、现场答疑解惑等多种方式,为在场的消费者和商家开设起法律小讲堂,宣传普及有关消费者权益保护高语,自身广大商家合法合规诚信经营。法官干警现场为有需求的群众提供法律咨询,告受其在购买、使用商品和接受



普法宣传 法院供图

服务时享有的权利,受到侵害时应如何维权等。

此次普法活动共发放宣 传资料200余份,提供法律咨 询20余人次,并为诚信经营 的商户授牌,共同维护良好 消费环境,受到群众的广泛 好评。

二道法院将继续联合相 关职能单位,创新法治宣传 服务模式,为辖区居民提供 精准化、精细化的司法服务, 为营造健康有序的消费环境 提供司法保障。

城市晚报全媒体记者 吕闯